



把握时机：农村和城市活动家改变女性生活

联合国副秘书长兼联合国妇女署执行主任普姆齐莱·姆兰博－恩格库卡（Phumzile Mlambo-Ngcuka）国际妇女节讲话

今年的主题是女活动家们热烈的生活，一代代的女活动家用她们的情感和奋斗争取了妇女权利，成功地带来了改变。我们称颂为妇女的权利、平等、安全和正义而开展的史无前例的全球运动，承认活动家们的不懈努力，她们是推动全球性别平等的中坚力量。

今天，我们看到全世界妇女团结起来，展现出用同一个声音发声的巨大力量，她们要求机会和问责，将势头从民间网络和联盟一直推到了政府领导层。这些运动的发展离不开一代代活动家的努力——从已故的巴基斯坦女性人权领袖阿斯玛·贾哈格日（Asma Jahangir）到以冈比亚的亚哈·杜库仁（Jaha Dukureh）等年轻女性为代表的强大的新一代。亚哈·杜库仁是联合国妇女署非洲地区亲善大使，致力于结束残割女性生殖器和童婚的做法。

健康的社会会有各种各样相互制衡和平衡的声音和影响，会有不同的感受和视角，会有带来良好决策的讨论。缺少不同的声音，社会结构就存在重大缺陷。如果数百万人缄默不语，这个世界必是出了问题。同样，当我们看到和听到那些声音越来越响亮，越来越一致时，我们会感受到事情对了。

我们向那些勇敢地发声来寻求正义的人表示敬意，比如参加#MeToo（“我也是”）运动的人，最近几个月，超过85个国家的参与者在社交媒体上发声，揭露那些折磨女性的人，展现出女性相互支持时会如何帮助克服污名，确保社会相信她们所说。

我们赞赏那些在国际刑事法院发声的妇女，她们的证词让那些将强奸作为战争武器的人接受惩罚。我们赞扬为男女同性恋、双性恋、跨性别者和双性者争取平权而努力的活动家，还有在突尼斯等国家倡议法律改革的活动家，她们致力于废除强奸犯通过与受害人结婚来逃避法律惩罚的规定。我们肯定那些走上印度街头谴责谋杀和强奸幼童的人，她们将抗议活动发展成了更广泛的活动，让整个社区参与了进来。我们尊重那些土著领导人，她们始终坚持对土地的管理权和传统习俗，我们也尊重那些人权斗士，她们甚至为事业失去了生命。

女权运动必须让不同的人、越来越多的人为性别平等而努力，需要纳入男人、男孩、年轻人和信仰组织等个人和团体来帮助支持和形成议程，如此，年轻男性和男孩会学会重视和尊重妇女和女孩，从而改变他们的行为方式。今天的行动主义需要改变我们倾听女性声音的方式以及我们看待女性的方式，认识到刻板印象会影响我们如何看待人。能够解决这些问题的女性运动至关重要，但我们还需要男性女权运动。

当下必须作出改变了：终结有罪不罚，结束农村和城市地区的妇女，包括女性家政工人默默承受的现况。今天的活动家必须为那些最有可能掉队的人赋权，这其中大多数是妇女，如我们最新的报告《[将承诺付诸行动](#)》（Turning Promises into Action）中所揭示的。在所有地区，女性比男性更可能生活在极端贫困中。在25-34岁年龄组，即女性生育高峰期，这种性别差距高达22%，极为显著地反映了许多人面临平衡赚取收入和照料子女的困境——因此需要改变政策，采取行动。

联合国妇女署与妇女运动有着特殊的关系，我们源于妇女运动。民间社会在引导全球性别平等行动方面有着历史性的重要作用，能够推动改革，凸显妇女面临的挑战的复杂性，影响政策，参与监督，保持问责。我们必须有意识地为妇女的政治运动提供更强大的支持，让民间社会妇女的声音能在更大的范围被听见，如此，我们的努力能汇集在一起，帮助真正最需要改变的人。基于性别的贫困、虐待和剥削文化必须终止，代之以永享平等。